Nombres complexes ENONCES  015-2016

lycée secondalre cité Erriadh Sousse

Exercicel
Dans lo plan comploxo mpportd & un repare orthanormd (O,u,v) (unité graphiqua 2em), on cansidére les points
A. B ot C d'affixes rospoctives 2, =1-1,2, =2+J3+l 8l z, «2.50 € Ie cercle da centre C el de rayon 2

1) a) Viriler quo B« €
b) Placer les points A ol C puis construira lo point B
2) a) Ecrire z, sous forme exponentiells

b} Ecrire 15- sous lomae algébrique

) Montrer que ;1={I¢Ji'ln';

d) En déduira |a florma exponentielio de z, el délerminer la valeur exacle de sin [‘1%]

3) Déterminer I'ensamble des poinls M(2) du plan tel que |zl =lz -1-{
4) Pour lout painl M du plan d'alfizo I » 2, on associe le point M” d'aflixe z° lel que 2'= ;n‘z-‘*‘

n) Détorminer I'onsembile des points M(z) lel qua z° soll réel
b) Montrer qua ﬂM'-:‘lEHE
) En déduire que lorsque M décril la médiatrice de [AC], la point M* décnil un cercle que 'on déterminera.
Exerclce 2
Le plan est rapportd & un repére orthonomié direct (0,0.v ). On considéra les points B ! C d'affixes respectifs -1
el -21. A lout point M d'affixe z « -i on associa le point M’ d'allixe 2 « 222!

1-iz
1) ) Vérifier qua pour z = -, -I7' = 1"'"‘:"'

b} En déduira l'enseamble des poinls M du plan lels qua ' soil réel
2) a) Montrer que Iz'l=%

b) En déduire l'ensamble des poinls M lorsque la poinl M' varie sur le cercle trigonomélrique
3) Soit w-:—:i!pwrzil:\l-l.ll

a) Vérifier quo pour lout nombre complexe 2, (z-11{1-12) ==l +1)

b) En déduire que w = -.__,‘1

d) Onpose z = 0" avec 0 ‘[E*E"[

n) Vériher quo w = —2 '-_

b} On désigne par A el B les points d alfixes respeclive 21 el -2i

H|ll
b} En déduira le module el un arguiment da w en lonclion da 0

Exercice 3
: 1) Montrer que pour lous réels u el fona: e+ e’ =2m["—.;—ﬁ]l"i” el g -g" = Iilh[ﬂ-;-ﬂ]lﬁ”
5 2) Donner la forme exponenlielle des nombres complaxes Z, = sinD « lcosD, 2, =1+ cosl + isinD el Z, -xi
u |
i Exercice 4
3 Le plan @ est rapportd & un repére orthonormé direct (O,u, v}, Soil I Fapplication de #\ 0! dans @ qui & tout
E painl M d'alfixe z associa lo point M' d'alflixe ' lel que :'-E%:J

2420 _(ze 20

g 1) a) Montrer que pour 2 # 2i, -3 '::-2]
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Justiter que (FAME) = 2(MAME)(2:] ot ME . (MB
c) En déduire Nensembile des points M du plan pour lesquels z' est un Imaginaire pure
2) Soit I le point daflixe z, =—4 + 2i

a) Déterminer tlﬁlﬂ %
b) Déterminer el construire lensemble € = [Miz) = ®\lz + 21 = 21z - 2il]

¢) En utilisanl les questions précédentes, construire le point 1° = [{1)
Exercice 5
1) a) Vérifierque: [1+ 3+ 21) =2/3 «4il1+J3)

b) Résoudm alors dans € l'équation : 2 -(3+ V3 )z + (3 + 113 -1) = 0 et metire les solutions sous

lorme slgébrique
2) Dans e plan complexs rappond 3 un repéra orthonormé (unitd graphique 2om) on considéns les points A, B

et 1) daflixes respectives z, =1-1, z, =2+y3+lot 2z, = 2

Sait € le cercle de centra [ el da rayon 2
8) Vénfierque Be €
b) Placer les poinls A el 1
£} Construire alors la poinl B
3) a) Ecrire z, sous forme exponentieda

u:mzimmw

e} Montrer qua ;‘-— -[‘.Inlri:ln';
&
d) En déduire la forme exponenliclle de z,
4) Déterminer ka valeur exacle de shl%}

Exercice b
1) a) Caleuter (1+2i)
b) Résoudre dans €, Mégquation dinconnue Z sulvanle ; ¢’ +if3z-1=0

2) Soit @ un réel da Mnlervalle ]:ﬂ.—i’:—] On considéra Féquation ; (E, ): 2" +{2isinN)z—2icos0=0
a) Vérifier que (cos0+11" = —sin® 0+ 2icos0
b) Résoudre dans Mensemble € des nombres complexes 'équation (E, )

3) Dans le plan P muni d'un repére orthonorma direct | 0,4, v ), on considére les points A , B el C d'aflixes
respectives: z, =1, 2, =cosll+ (1-sinDll ol 2, =-cos0 -1+ sin0)
a) Ecrire z, el z, sous lormea exponenlielle

b) Déterminer la rdal O da [u.%] pour qua A, B al C soienl alignés

c) Déterminar (@ el 0 da [L‘L%] pour gua B &t C appartiennsnl & un cercle da centra 0. Quel el lo rayon
de ca cercle 7

Exercice 7
1) a) Résoudre dans € léguation (E): 2 -(1+112+1=0
k) Metira les solutions da (E) sous forme exponantielle

2) On considéna lNéquation (E, ): 2 -26"2c050+2™ =0, n:]u,%[
a) Vérifier que 1 est une solution de (E, )
b) Trouver Mautre solution de (E, )
3) Dans le plan complaxe muni d'un repére aithonormé (O,u v ), on considére les points M et M* d'affixes

respeciives 1 et a™*
a) Déterminar Faffoe du point C tel gue OMCM® soil un losange

4** Sciences expérimentales 2 Rjiba Zied -




~ Nombres complexes Eﬂﬂﬂtés .
b) Déterminer le réel (1 pour que Maire du losange OMCM'® soll égale 4 1

Exercice 8
1) Reésoudre dans € léguabon (E): 2" -22+4 =0
2) Le plan complexe est muni d'un repére orthonormé direct {0,u,v ), On considére les points A, B et C

daffixes respectfs 2, =1+1v3 . z, =2ia’ el z, = 2(1+1e)
o) Ecrire z, ol z, sous forma exponentella
b) Construire les points A e1 B dans lo repéra (O,u,v)

£) Montrer que OAB esl un triangla reclangla el isocéle en O
d) Monlrer que 2, = 2, + 2, ol en déduire gue OACB esl un carméde

3) Soit M la point d'affxe z, = e"* + 1 00 0 e[0,n]
a) Vérifier quo z, = 20 cos
b} Détermines la valeur do 0 pour qua O, A ol M soll nlignaés

Exercice 9

1) a) Résoudre dans € léquation (E): 1z’ -2/3 -1 =0
b) Ecrire les solutions de (E) sous forme exponentielle

2) On considére équation (E,):12' + 228in0-2i(1+cos0) =0 ol U« |0,z]
a) Vérifier que sin’ 0 -2(1+ cos0) =[(1+ cosu)i]
b) Résoudre lMéquabon (E, )

3) Le plan complexe est muni d'un repére orthonormé direct {O,1,v ). On considére les points M et N dallixos
respectlfs z, =1+0” el 2, = -1+&" "
a) Déterminer l'ensembie des paints M lorsqua 0 varie dans |0, 5]

b) Vérifier que z, = Im{g]u'; el z, = Eml:%)n" 3
c) Quelle esl la natura du triangle OMN pour toul 0 & [0.x]

Exercice 10
Le plan complaxe est rapportd & un repdre orthonormé | 0,u,v ). On désigne par A le point d'affixe z, =1 el par
% lo cerclo do contra A ot da rayon 1
1) Résoudre dans € lNéquation (E,):2" -(2+0" )2+ 140" =0 ol e |0,x]
2) Soil B el E les points d'alfixes respectifs z, =1+0" ol 2, =14 2]
a) Montrer que B appartent au cercle €

b) Monlrer que Z, = Em{%]u';
g) En déduire que E.:_:l esl un réel puis interpriler géomélriquemenl ce résullat
[ 8

3) Dans la suite on prend u=§

a) Donner la forme algdbrique de z,
b) Construire les points Bet E

E Exercice 11
On considére, dans lensembia des nombres complexes, I'équation (E): 2" -13-11z+4=0
) 1) o) Caleuler 11-3iF
§ b) Résoudre dans € Fdquation (E)
E 2) Le plan ost muni d'un repére orthonormé (O, v | . On considéra les points A el B daffixes respectils
:
L

7, =2-2l ol z, =e'v2
n) Donner la lormae algébnque da 2,
b) Placer les points A el B dans le repére (0,0 v)
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3) Ecrire sous lorme exponenbelio z, et ;!. puls en déduire la nature du triangls QA8
&

4) Soit M la point du plan d'affixe z, = 3 +ia ol o & R, Ddterminer la valeur de o pour laguells ke rangle
AMB esl reclangle en M

Exercice 12
Le plan complexe est rappord 4 un repére orthonormé (O,uv ).

1) a) Résoudre dans € léquation ' -2iz-2=0
b) Meltre les solutions sous lorme exponentiolle

2) Résoudre dans € Néquation (E1: 2’ - 20"z 4+ 8"* - 1=0 o0 0 un réal de MNntervalle |0, =|

J) On considére les points A, B el C d'alfixes respectifs 2, = 28", 2, = 1+8" el 2, « -1+2" 0l 02 |0.5]
a) Ecrire z, el z, sous lorme exponeniielle
b) Montrer que la quadrilatére OBAC est un rectangle
t) Pour quelies vateurs de 0, OBAC esl un camé 7

Exercice 13

1) SoitFéquation (E):z' -12+3112-2+21=0
a) Ecrire sous forme aigébrique (2 + ()
b) Résoudre dans € léguaton (E

2) SoitFégquation (E'):2" -(3+ 2|12 +«3(1+1)z-4|=0
a) Vérfier qua (1-1) esl une solulion de (E')
b) Résoudre dans € l'équation (E’°)

J) Le plan est rapporia & un repére orthonomié direct (O.uv). On considére les points A . B el C d'affixes
respechves r, =i, 2, =1-lel 2, =2+ 2|
a) Placer les points A, B gt C

b) Calculer les distances AB, AC el BC
c) En déduire la nature du (fangle ABC

Exercice 14
Le plan est muni d'un repére orhonormé (0.4,v)
1) &) Résoudre dans € léquation (E):2' -22+4 =0
b) Exprimer les solutions do (E) sous lorme exponentielle.

2) On danne les points A, B el C d'affixes respectives 1+143, 28t 1-143
a) Vénfior que les poinis A, B of C apparthennent & un mémo caercle de centre O

b) Placer les point A, 8 el C dans le repére (O.u,v)
£) Monirer qua e quadrilalive OABC es! un losango
3) Soit z un nombre complexs distinclda 1€t 0 » 2Kn, k e Z 18l que i—": =g"

&) Montrer qua z = =
an(2)

b) En déduire dans € les solutions de 'équation (E'): [2;_‘12}’—:(%*12}“ =0

E
Exercice 15
Le plan es! rapporté & un repdre orthonormé direct [O,0.v) (unitd graphique 1em).
1) On considéra lMéquation (E): 2 « (-B+ )2 + [17-81)z+17i=0
a) Montrer que ( -i) esl une salution de (E)
b) Déterminer les réelsa, belctelsque: 2 + (-8 + 12 « 117-Blz+ 171 =(z+ 1N az’ +bz+c)
c) Résoudre MNéquabon (E) dans I'ensemble des nombnes complexes.
2) On désigna par A, B et C les painis daffixes respectives a =4 +|, b=4d-ielc=-i
a) Faira una figurn
b) Monlrer que le triangle ABC es! rectangla on B
c) Déterminer Faffice de (1 milleu du segment [AC]
3) Soit D le poinl d'affixe d = 3- 2|
Montrer que A B, C el D appartiennenl & un mé&ma cercle '€ donl on délarminera

— wwvw [ecebook. com/Maths bac sciences
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Exercice 16
Partla A
1) Viédrifior qua (3 « 1) est uno racing carrde comploxa do (B « @i)
2) On considéra Néquation (E):z' -(1«41)2'-32-1-81=0
a) Vérfier quo (i) esl une racine de (E)
b) Délarminer les nombres complexss a, b el © lels qua |
2 -1+401F-3z-1-8I=(z+Mad+bz+c)
3) Résoudre dans € Fégquation ' -(1+5i)z-B+i=0
4) Résoudre (E)
Partie B
Le plan est rapporté & un repéra orthonormé direct (0,4 v ) (unité graphigue 1em).
On considére les points A, B, C of D d'affixes respoctives : 2, = 2431, 2, ==1+2|, 2, = -l0t 2, =2

1) Placer A, B, C ol D dans le plan complexe.

2) Soh Z=2"%

-2
L-I

a) Interpréter géometriquement le module et l'argument do 2

b) Ecrre Z sous forma algébniqua el exponentielle

¢) En déduire la nature du triangle ABC el une mesure de l'angle (BABC)
3} Mantrer qua ABCD esl un cami.

Exercice 17
On conskdére dans le plan complexe rapporté & un repére orthonomdé direct (O, v) les points A, B, C el D

d'aflixes rospeclives : z, =1+ 21, 2, =1e 3 ol Z. = 1o I =l 0l 2, = 1-2I
1) Montrar qua ABCD ost un irapbro

2) Veérier quo 222 =13 Que peui-on en déduira pour les drotes (AB) el (BD) 7
L]

3) a) Prouver que les points A, B, C ¢l D appartennent & un méma cercle [ donl on délerminer
b) Placer les points A, B, C et D

4) On considére Néquation (E):z' -2(1+ 2c030)1z + 5+ 4cosil =0 ol 1 désigne un réel quelcongua,
a) Résoudre (E) dans €
b} Mentrer que les images des solubons de |E) appartiennend au cercle I”

Exercice 18
Le plan complaxe es! rapporté & un repéra orthonorma direct { Qv ).

1) a) Résoudre dans € féquation z’ —Iz-ﬁ +d4 =0
b) Ecrira las salullons sous forma oxponantiello
2) Solt A, B ol C los poinis d'affixes respectives a =2 +1V2, b=J2 -1v2Z et ¢ = -2, On désigne par 2 lo
nombre comploxe dafinie par £ = H»
n) Placer los paints A, B el € sur une ligure
b} Interpriler gdomdtriguamenl o module ol un argument da z
c) Ecrire 2 sous forma algébrique puls sous lorma exponenbella

d) En déduira la nalure du triangle ABC ainsi gu'una mesure do Fangle rientd (CB.CA)

Exercice 19 Stsende conlrble 2009 [Seclinn Sciences Techniques]

5 Le plan complexe est munl d'un repére orthonormé direct (O.wv).

! 1) a) Viérifior que 8- 81 = (3 -1)

§ b) Résoudre dans €, Méquation IE) ;2" « (14 12-201=11=0

E 2) Solt 0 un réel de [o.x]. On considére léquation (E, )t 2’ +{1+e")z-2(1-¢") =D
a) Vérifier qua (-2) esl une solution da (E, )

E b) Déterminer I'autre solution da (E, )

1 3) SoltAel M, les points d'alfises respeclives -2 el 1-e", 0&[0,z]

; a) Calculer AM, en lonctlon de 0

L
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b) Déterminer la valeur de 0 de |0,x] pour laquelle AM, esl maximale

1) a) Résoudre dans I'ensemble € des nombros complexes I'équallon 2 -J3z+1=0
b) Ecrira les solulion Irouvids sous forme oxponentialle

¢) Résoudre dans © l'dquation 2~ V3 2'+1=0

2) Soilt 0 un réel de lNntervalle ]—%iz'
|

n) On considére dans € I'dguabion (E): 2" -(2sin0)z + 1= 0, Viérifiar que -I;

solulions de (E)
b) Résoudre dans © léquation z'-(2sin0)z'+ 1=0

On considére dans € , l'équatien (E): 22! - J211-1)2-21=0
1) a) Monlrer que le disciminant A da 'équation (E) esi dgald 6(1+1)

b) Résoudr MNéquabon (E)
2) a) Donner l'écriture exponantiello de 1-|

L] L) at
b) Vénfier qua pour toul nombra complexe z. 2letz) —Ei-nle izl -2i= -2itz -z 1)

€} Montror que les solution do 'dquation 2’ -2+ 1=0 sont & oot o
d) En déduire une éonlure exponenliella da chacuna des solullons de MNéquabion LE)

e) Déterminer alors la vateur exacte de m({i)

Exercice 22 Stwion de contrile 2016
Dans la figure caprés, {O.uv) est un repéra orthonormé direct du plan, € esl la cercle de cenire O el de rayon

1 ol A esi lo point deo ¥ d'abscissa JE—“- ol d'ordonnde positive. On nole a l'affixe de A

()

ol o sonl les

1 A

1) Soit 0 une mesure do I'engle orientd (W OA)
a) Donner, en lonction do 0, I'deniture exponentelia des nombres complaxes o, 8, o° of a
b) Construire los points B, C el D d'affixes respectives a. a’ ol @

2) o) Justlior quo a+d= 52-1

b) Montrer qua @ el @ sont lea solutions da 'équation (E ) : 2* -[‘-_'r-ﬁa-_"]:n.u

3) o) Montrer qua pour toul nombra complexa z, 2° -I-I‘z-li[:‘ -[-‘Ez;']z-; 1][1‘ +[1E=ﬁ]1+t]

b) En déduire qua 2 est une racine cinquiéma de Munitd
4) a) Donner sous forme exponentielle les racines cinquiémes da Munitd distincles de 1

[ iy facebook com/Mathy Bac soences
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de
b) Vérfer quo @ ' est l'unique racine cinquiéma de 'unitd donl la partie réelle et la partio iImaginaire sont
siriclemeni posilives

L)
c) Endéduirequo a=-a"'

5) Soit 1 le pont d'affixe 1. Monlrer que les points |, A, C, D ol B soni les sommaels d'un pentagone réguler

1) Résoudre dans €, FNéguation IE): ' —i:ﬁ—1=ﬂ {Qn donnera kes solulions sous foms axponentialin
2) Pourloul 2« €,onpose Plz) =32 —7iJ32' — 182" + 7132+ 3

a) Verifier quo P(13) =0 et Ple’ ) =0
b} Monirer qua loul nombra complaxa non nul T, P(-%);E‘;PIH

a'ul
¢) En déduire que los nombres J?J el 0 ' sonl deux solulions de MNéquation Plz) =0
3) Le ptan est muni d'un repére orthonommé direct (O.u v ). On dédsigne par A, B el C les points d'allixes

] ] dee
mapechis g?, Jat el a?
a) Construire los points A, B ot C
b} Construire le point D défini par OD = OA + OC el donner son alfixe sous lorme cartésienna
¢) La paraiible § la droite (BD )} passani par A coupe la drolio (OD) pu point E. délerminer 'aflixe du point E

Le plan est rapporté & un repéne orthonormé dred (O,uv).

On considire les points A el B d'aflines respeciives a = Ei": et h-h':
1) a) Construira, dans Jo ropdre (O.uv) les points A et B

b} Ecrire a el b sous lorme algébrique
2) La droila paraliéle & I'axo des ordonnées passant par A ¢l la drode paralléle & Maxe des abscisses passant

par B se coupenl &n un poinl C
a) Déterminer laffixe c du point C

b) Vénfier que ¢ =1+ 2iJB
3) On considére le point D d'alfixe ¢’
g) Montmrque OD =5
b) En déduire une construction du point D
4) Résoudre dans C , Méqualion 22° - 22 - 146 = 0, On désigne par z, la solution doni la partie réelle el la
partie imaginairg sonl posilives el z, lNautre solution
5) Soitles points [, M, el M, d'affixes respectives 1, Z, el 2,
a) Justifier que le point M, esl le milieu du sogment [IC]
b) Monirer que lo quadrilatére OCMM, esi un parallélogramme
¢} Construire los points M, el M,

4% Sciences expérimentales 7 Rjiba Zied -
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Exercice 1

1) a)cB=|zg-z|=|V3+l=fT=2doncBe¥
b) B esl le point da ¥ d'ordonnéa égala 3 1 donl 'abscisse est supérieur a 2

Corrigés  zus-209

Lycde sacondalre cié Emiadh Sousie

L e .
. B

| S - . .
MH L
C 3
(v L g i . '

!-“ A r"'

"1-_ . . ) ‘r',ﬁq
2)a)z, =1-l= d‘i["—ﬁ--l-@-)- JZeo'

z, -1 =101+ 1

by Za 28341 (243400004 _243410211Y3-1_1+4841343) 1.4 (3.5
2 2 2

c]% 3

» <3+ + HE[ +3) 2
103 308 1l (BIB) (g, ) 140 ) - (1 B
d) :.T'f1-ﬁln'; :lu-:l.=l|w'5]u';z. =(14 y3)JZaTe™ =(J2+ JB)e™

1 _JE6-2

:h[%] ~imle®) - Im[

-1+

ﬁz-',ra'}iri

3) I1I=:-1-I|ﬂizl=|:~1-||=E;_1+ﬂﬂ|_-_|=|=_=*|ugu=mmr ble des points Miz) tel
que |zl = [z - 1-il esl la médiatrice du segment [OA]

4 a)Powr z#2. ZeR o3I 21 e R o (12 - [

L'ensembla des points Mi2) 1al que 2* solt résl esl la mdndud:‘nnﬁlm [AC] privé do C

+y8 4

z- z‘

I““ esl imaginaire <> AM L CM

alz lll EII lll :I.H-l-

b) OM* = [zi “P'[%‘E‘I){ =Its ‘ z-2 |

Exercice 2
z+ 21 z+ 21
1) alanz--l.-iI'--l[ =T iz
b) # ¢ R e -iz eslimaginaire < I;j'

2+ 21| |ze 20

2) 8) Izl =l-ilalzi=1-17] =

c) M appartient & la médiatrice de |AC] o AM»CM & OM'=3
donc lorsque M décrl la médiatrice de | AC], M* décrit le cencla €* de centre O et de rayon 3

L'ensemble des points M du plan tels que Z soll réel est le cercle de diamétre (BC| priva de B

0 I e

I ET

€ s =12 =1

b) M'a %,

BMm

segment [BC]

= www.lacebook.com/haths bac sciences

o It 2i
2+
Z-T. Ir::ln
esl imaginaire < CM L BM
-z, 1,
_lze20 22| _em
lz+ 1l |z- z,)

M _ e cM=BM
L'ensambia des poinis M lorsque le polnt M’ varie sur [a cancie tigonométrique est donc ka médialrica du

| Rjiba Zied -
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™ cnrrigés Nombres complexes =
3 aylz-iM-ix)=z-1Z'-b-z=-1l2"+ 1) pourtout z« C
5 2+ 2l 2+ 2i-l-2 : :
- & _-—| ™ -1:.*-:.— = = - ~ I -
b) Pour ze €\ |-il]. w - T —L-ff—l_ Ty R P R e

1 o 'l o _nlri - '.|l
far s Ly | (e"«1)g"” o*+o"

d) a) w =

”“tu::u"' '-_L. ][n“+u ]hlﬂn;'lll'"=2n:!lil i

IIE[U.%[MMEED el par sulle lwl = 1 |_ of anglw)=x-0l2s)

Z2cos0 2casi)
Exercice3
vt o n (£52)- (252w o (252)-(252)-
a e wal THA, AP z.*'i"[L'FI?E] i Em(u_;[l)‘d‘i'l

w-at ool TR A 5 !"Pl[!i .Ill-ii' l‘“lﬂ'r] . zlslﬂ["_iﬂ]" =

|" .‘ L ]
2) 2, = 8in0 + 1cos 0 = I cosD - Isin0) = 07 0 * = o' *)
(1]

- - -Eef.2 4
Delra|feo-ncllene zczczdnﬂl:mla =0

z,=1+cosB+isn0=1+e" ="+ €" = Ell:m:wa(5"L—"2‘—'J')lﬂl“#""_'.r = -Im{%]n': a” = Em[-g-}n‘;

P T O Bt S T (5

% 2c08(9)eT m(,] 2c0s( D)

Exercice 4

g-ddiz 2'-

a2l peaip-a gt Egtea Lz2l

(z-21F T-4lz-4 D-d-4lz z'-4 -3l ]
22 22

1) o) Pour 2 # 21, [""

b) Ilﬂ[{:::”] Iﬂ[“zlllhlni[mt:* 211 - arglz-211)(24)
= 2|arglz+ 21) - argtz- 211]( 2x]
= 2[arg(z-z,)-arp(z-2,)]I2x]
« 2{ (aem) - (aAm) Jiz=1
= 2| Ani8M)[22]
= 2(MA MB [ 22]
nm(:*:: w arg( 2+ 21) - argl - 21)| 2x] » arg(2- 2, ) - arg(Z- 2, ) | 2x]

« (wBnt) - [ AnT) (211

« (ANE.BM )12
o (MANE)125]

ot par suile [ﬁmﬂj-itmhhl

(2221 - = - (o) - (2l - (h)
a

S5 e - - R ooeliiR - (12)

4 Sciences expérimentales 2
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- Nombres compleaes Cﬂl‘i‘ig éS N
€) 2' estun imaginaire pure @ M', A et B sonl alignés <> (A MB) = 0lx]

<> 2(MAMB) = 0[=]

o (iwg) - [ 3]

o (WANE) « £[x] ou (WATE) u 0[]

<> MA el MB sont orthogonaux ou colindalres.
L'ernsembila des points M du plan pour lesquels z° asl un imaginaire pura esi dons 1a réunion du cercle de
diamétre | AB| avec I'axe des ordonnées privé da O

2) a) (iA.18) = (fA6) (1B N22) = (GTB) - (G1R)124) = arg(2,- 2, ) - arp( 2.~ 2, )[ 2]
warg(4 - 41)-argl4)|2x]

"
- —illn:l

B _|W-zn| k-4i_42_ 5
1A |z,-z,| -4 4
by lz+ 2 =21z-2il o |2-2,|=2|z-2,| o MB =2xMA
e MB' = 4« MAY
s MB! -4 xMA" =0
e (ME -2MA).(MB « 2MA) =0
& -ME - [3MF) = 0 od E esl le barycenire des points pondérés
[A.-2) el (B,1) et F le barycenire des
points pondérés (A,2) el (B,1)
e ME-MF =0
e ME L MF
L'ensemble € = |M(z) e @\|z + 2i[ = 2|z~ 2il] esl le cercie de diamétre [EF]
E esl le barycentre des points pondérés (A,-2) el (B,1) donc -20A - OB = -0OE
donc -z, = =27, +Z, = ~di- 2| = -Bi
donc z, = 6i
F la barycentre des points pondérés (A,2) el |8,1) donc 20A + DB = 30F

donc ﬁ=%lzﬁi+ﬁl

1 2
donc z, = alh,-rz,]- 2‘I
E

www fecebook comiMathy bac sciences
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CU‘ rri g és Nombres complexes -
) 1'=111) donc dapres 1)b) 12 - ’E'] = (VZ) =2 donc 1'B = 21"A el par suite I' e €

(IA18) « - Z{21] donc (AT°E) « 2{1A.18)(25) « - £[21] donc 1" appartient au cercle da diambtre
[AB]
Exercice 5
Na)(1ev3a2if =1+ c i1+ y8)-4=1: 203 + 3+ 41(14143) -4 =23 + 4i(1+ 7)
b) Z-(3+3)z« (B +1)[J3-1)=0
A=(3+3) -4l B A -N=0+6/8+3-4(3-1S3+ B -1) =23+ 411+ J3)

donc & = 1+ 43 « 2| esl une racine camée complele de A

z.=:1+-.|":i-l!;-«’:h!i!='_| ol 2, =3+ﬁ*f;‘ﬁ+zlizz+ﬁ_l
=11-4,2+3 41
2) 2) B m|z,-2,|= | T si|l=2 doncBe®
b)
2 — -
".r 'I“ E
[ w
------------------- -‘h*-‘-‘—'.""I"ﬁ'.""""-'l—-'*ﬁf'-*hﬁt*”-‘-ﬂ-’ﬁ""‘*‘*i"-ﬁ
] L]
b \
fl '
=i}
i 3 2 1 0 ‘ a ! ] 3 !l 3 . 1
".‘ },"
TR » r
. A o
-2 e -

£) B esl e poinl dinterseclion do la droite d'équation y =1 el le cercle '€ donl lNabscisse esl supérieur & 2
3 8z, = 1-1= V3212 ). 2o
b:EL 244341 _ (268400040 _ 2434 |.+znw"1 1+ nia*,ﬁ]

z. . 11 TR

€) ?: - IH.E*I.IIJ ++3) -t'lq-ﬁ][%]l“*ﬁ]l'l

d) z, =1+ )ez, “(1+3)Zer e 't = (V7 + B o™
4) Eh[%]ﬂm[e"“:lm[ Z ) 1 _JB-42

R R PR

Exercice 6
Na)(1+21) =1+4-4 = -3+4I
b) 2* +13z—i=0 A=0J3) —al-D-4l-3=01420)
2 -IJ' 1-21_-1-12. ﬁ]lﬂl._-iﬁ;h-ﬂ:hll!-ﬁ]l
5: { == IZ#\E]I iallz-\'—h}
2) a) leasd +1F -m'nmzlmn—1=—ﬂn'n+zimﬂ
b) A =(2isin0) -4(-2icos0) = -4sin’ 0+8lcosd = 4l—sin? 0+ 2icos0) = [2lcos0 +i)]

4= Sciences expérimentales 4 Rjiba Zled -




- =2isind - glm“*” ~IsinD-cos0-1=-cosl—(1+5n0i
1'-_—m““*:#:ﬂ’n*“--islnl]-:mﬂq-l-m:.ﬂ-rli-shnll

done S, = |-cos0-(1+sn0)icos0+ (1-sin0})
3) @) BE[ag]nnsnsgnnsgf}Hpﬂmmm[ }znnlm(---]zn
2, =c0s0+ (1-5in0)i = 050 - isin0+i= 0"+ 0l = o't I g i3, g1 il i)
Lati il 531, glicHl)
-Eu . "Im:(—.- )
z,=-cos0-{1+sin0)i = -cos0-isin0-|= gme et ) oo [gli 3l glidl, glicil g 43-01)
_.11-:1[,4: I, o4

= _:.‘.;':][Eﬂ?ﬁ]
- -;.‘?‘Ilm[_g_ i ﬂ
.:g“i'I-'lm(ﬂ_ﬂ

-Ea;"‘ ml“ }

Ig _%,-%, -cosh-|(2+sm0) _ . )
" I, I,-L, cosl) - sn0 leos0 + isint) | -cosu -112 + sin0))

= =c08' Desind{2+8n0)=2icosDl1+sinD)

A, B el C sonl ahgnés ni—"'- est rdel <> cos0l1+sind) =0
]

oomil=Doul+gind=0

]
v.-:an.'lz

c) OB=|z,|= 2m(--—-|d0ﬂ=|t,1-!m( 7:-]
B el C appartiennent & un cercle de centre D «» OB = OC

Exercice 7
1) a) (E}: 2" -11+l)z+i=0
1+(=01+1)) + =0 donc les solutions do (E) sonl ' =1 et 2" =i
E' '11"

b) Z=1=e"" el " =l=g’

donc 1 esi une solution de (E, )

waw facabook, com/Mat b bac sciances

- Nombres complexes Co rrl g é S -

= -cos’ (I -icos0sind -icosNl 2+ sin0)+sinD(2 + sin0)

= =08’ 0+sin0(2+sin0)=-I(cosNsind+ cosi2+ sinD))

Pour i} = 0 les points B et C appartennen! au cercle de cenlre O el de rayon OB = !m[-}].ﬁ

2) 0) 1- 20" cos0+ 0™ = 1+ 0™ - 20" cos0 = (0 "+ 0" ) 0" - 20" cOB 0 = 2[!:%-'—:}:'% 20" cos0
= 2cosle”-2¢" cosli=0

L 4 Sciences expérimentales 5
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b) L'autre solution de (E, ) est o™
3) a) OMCM' est un paralilogramme <s M'C«OM ez, v 2., 2 2,-0"" s 13 2, = 1+ 0™
Vérifions que OMCM® est un losange : OM' = o™*| = = OM d'od la résultat,
b) L'aira du losange OMCM® est:

OC»MM' _1 alat _q=d 0 I PR I | AT
5 =3kl le™ -1 zlhn |ale™ -1 Ellhu -

- _"l iis _
1||ar 1
- %Il"'lﬂ' - .hl.-.hll

- _EII‘I-H .:‘lll -8 Tiw :l
‘% II-"'[“II. EI. hs ]]
= 210" sin(20)
= [sinl 201 « il » |0**]
= |ginl 20|
Done l'aire du losange est égale 4 1 < [sin(20)] = 1c2 sin(20) = 1 ou sin(20) = -1

-5 1
e 20 zm?ﬂ 3

ﬂn-:—auu--i‘-{am]nlafw uE]lJ.l;[]

Exercice 8

NIENE -22+420 Awl-2F-dxd«-12=(2143)

r-2220 | Fur-2:28 05
S, = [1+143,1-143)

2) a) 2, =14143 = 2[%4%] =2e el z, =216} =201 et = 26'1 1) 2 20
b)

LR B 2 R E 5 R F E R B E LR N iii-‘;ifﬁ'f*-iibififlfi-i

'

._--

s o

=
mrariiamsivaindl

- L
LT BT L

s

[ 1] v 8a L] P .
T W L LI e LA o PR ost imaginalre donc OA L OB

d'autra par -g% B Lﬂl- w|=il = 1 donc OA = OB el par suila OAB osl un liangle rectangle en O
i

L7}
z,

4 Sciences expérimentales b Rjiba Zied -



~ Nombres complexes cn rrig és N

d) 2, +2, =200 +20¢ =20% + 201"} 2 20 L 20707 20140 )aT 220141000 = 2,
T, 42, =T €32, + T, =T, ¢>0A + OB = OC ¢ OACH ost un paralisiogramme el comme OAB esl
reclangle isocéle nlors OACE esl un carrdo
ez, =0 s1=e"0" "0 " =" (0" 0")>= Eu*'[-'—'bii'—.)ti‘l"mn

(O

a cos

I

by 2o, Iv  2e7c0s0
I

200
U.Aﬂummn? es! rdal cﬂnd- il

” cos0 est réel nsin[ﬂ—%]:-n

c:rl:l--;-nh:,hfz

Hﬂ-%ih.lﬁz
d‘nuﬁupmUsuunn:;-h:s-a-%ﬂu%‘in-%shsgnh-u
n.nnlummmu.umdummn.u-.;

Exercice 9
1 a)a={—vB) —4l-ili=3-d =1 donc z=Y3=I_1+1¥3 =4“*'z"h'T otz = "'EI“ - "'z“r:'_'

21 -2
{248

b) :‘=-h.|=£ = -1_|£ %)

@i
272 ="

r.l:%ﬂ-—;--ljg. .‘-+:

2) a) [11+cos0h] = -(1+cost)’ = -(1+2cos0+ 008" ) = -(2+2c080-5in"0) = sin" 0-2(1+ cosn)
b) A =(2sinD) « 41(=2i{1+ cos0)) = dgin’ 0. BI1+cos0) = d[sin’ 0-2(14+cos0)] =201+ coson]

. -!lil'lﬂ-?"l-:ﬂlll-ll = =1-cosl+ |sinD

7. ~28002 2112 030N . 14 cos0 + Isin®

S; =|-1-cos0 +isiniL1+cosD + isinD}

3) a) 1:..—‘Iﬁ=ril"|=r1 donc M appartien! au cercle de centre Al1)=(10)
(WAM) = arg(z,,, )| 22) = arg{2,- 2, }|23) = argle™®) = 0] 2x] donc M décrit la demi-cercn da cantra A
el de rayon 1 qui se trouve au-dessus de l'axe des abscisses lorsque 0 varla dans |0, s|

I
(.

b) z,=1+0" = ein 't cotel —elleiei)- Em{g]ﬁ

,==-1+0""=@"+0"" = -!' Ir-‘;' . -*' ;11 il = -“"M-“;i s ':i'l] = zﬁﬂ'{g]"{h;]

2cas(?)a!" ¥ 3
¢) . 2] — e -l"”m%-H-lhl-lf"'l-1u'ﬂl-MIrlﬂM-nH ot par
. zcnl{g]-'l a? L 1%
suite OMN esl un kriangla isocle en O pour loul N e |0, x|
Exercice 10
1) A=l2+0*f -dl1e@*) = dedg 0™ -4 -40" = 0" = lg"[
r-wn-qz'-ﬂ;'—"'-hrms.-hhu"l
(On peul remarquer sussi que 1-12+« ™ )+ 1+ ¢* = 0 donc les solutions de (E) sonl 1el 1+e" }
2) n) AB = |2,-2,|=le"*| =1 donc Be ¥

— www lacebook comMaths bac sciences
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Nombres complexes -

- Corrigés

s
s an (o8] s (2]
2, - t. -" "N o"
-1, %,
3) a) z, =1+¢" -1+e==1..iuﬁ=.§.|'£

2

b’ zﬂﬂl[%}gz qztﬂﬂ]i; =l=':, '.“; :IEI'; =="'+1.FI.
:-lr:ns'(-'i'-) esl un réel

o, _Ta est réel donc EA el BA sont colinéaires et par suita les points A, B el E sonl alignés

b) B esl ke poinl dinlersection da la drolle x = 3 el la cercle € donl lNordonnés est positive

Lo4. i-im’t%l-SMzﬂ:::“ donc EA = 38A ou encore AE = JAB

1) a)(1-31) =1-6F9=-8-6l
b) A=sl3-il'-4ud=8-6i-1-16=-8-8i=11-31)

Iy =1,
B ¥
:
; Fa
2 ¢ g
L] &
[l [ ]
P
"
s
1 g —— L
} £,
- L : L
- & g
L 'y .
I ‘l' : '.
# : :
% ! 0} 4 JA rl d
L] [ L] L]
n-.‘ ,."r ' i
L : 2
h-' I'-'
! -I' L "
d .
Exercice 11

b)

2 -2 2
S¢ = [1+12-21]
98z -eivie(Z 2] Furai

2

www facebook comiMathy_bac sciences
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~Nombres complexes CU rl'ig éS 7

3) 2, -1-11.:4'5[%’1-%_1]-:&- N .t;‘:ﬂzfi:i --;-u" --211

F 4 - ;
?— - IL --%I est imaginaire pure donc OA L OB el par suile le tiangie OAB es! rectanglo en O
. fy

4) AMB esl rectangle en M ﬁIHiB-mu;!"- sl imaginairo

T -l _3eiu-2+21_tsllas2) [eitos2i][2-1u-1]]
I, I,-2, 3d+la-1-1 Z+llu-1 [2elu-1][Z-1u-1)

c2-Ma-11+21a+2)+(a+2)u-1

dsla-1
*1iu,-u-i#l|~u-1-2u‘+4]
4ela-1
_u'+asilu+5)
dela-11
:: esl imaginaire o a’ +u=0c=u=0 ou u =-1

Le triangla AMB est rectangla en M &, el seulsmenl si, u =0 ou u = -1

Exercice 12
1) a) 2 -2iz-2=0
Anl-20) ~dnl-20e-ds8=4 dun:z'-g-li—!-l-tﬂz'--z-!%g—ﬂﬂ

Se = [1-L140)
2, .42 by 2 42 M
b) z'--m--.fz'[--'l;--uiiz]-ﬁv alr-hl-ﬁ[-ﬁ‘;—_--lTJ-ﬁu
2) A=(-20") -dle™-1)=de™-40""+4 =4
20°-2 . 20"42 .
f-r-n-f—---l -'llll'-r-—i--—-ll 1
5. = [e*-10"+1)

3) I]ﬂE]ﬂ,:[nﬂiﬂd::ﬂ{ii dnncms{zlznﬂnlmtzln-ﬂ

I' I11-u“ -n.;ﬂlll' *'.‘na' lﬂ‘j[B. L] +ﬂ']l?m(i]ll.:
17, o150y 1311 o o), o 15')
- 11-11
-?tﬂl[-l-i-]l !

. hh{a:—]-"i”

I,=-1+0"=0"+0" =0

b) Zpgt 2y =242, =140"~148" w20 w2, =2, donc OA = OB + OC of par suite OBAC esl un
parallélogramma
2, 1 Em[g}": D L y OB 1 OC
i-#-ﬁ un{%}u‘n ? -m(g]n*z-lmnl%] est imaginaire donc OB 1 OC
' 2sin 2 )@ :

€l par sulle DEM: esl un reclangle
88 = 2t =[] = |-uan( 3 « an(3)

OBAC ost un camé nnﬂ-nc:u[un[.i]

ctesn(§) -1 uton{g) -

ﬂg-iih:m%--%lhn.hiz

[ W facebook com/Mal iy, BaC sCances
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™ Cﬂ' rl'i g és Nombres complexes -

=X -=3
e 0 =+.B::ml] 2-3::.!.:3

::ﬂ-%mﬂﬁlﬂ,:[

Exercice 13
N2+l =4 edi-1=3:4i
b) (E):z’ -(2+3112-2+21=0 A=l2430) =d41-2420024+121-9+8-Bi=Jsdl=(2+1)

e 2230200 ot n 22300220 2, 2

5: "'“;2*2“

200 1=10' « 1= IF=1 a1-30-Bslm-2-20 0l (1=1)' = 1-20s " = -21
=1 =134+2000-1" « 30041 =10 =41 =-2-20+ 203+ 21) +6-4i =4 + BI-4-BI=0
donc {1-1) esl une solulion de |E")

b) (1=1) est une solution de {E') donc il exisle deux nombres complexes a el b lels que :
2'-(3+2002" « MMM llz-4l=l2-141Mz' s a2+ b)
(z-1+ilf+azsb)=2'+arsbz-'-az-b+Iz'+aiz+ bl

=+la-1+1)+Ib-a+ailz-b+bl

a=-T+in=(3+20) dw=2=1] im=2=3I 5 _ay
dong {b-a-ai=31+ll e fb-all+l=3{1sll e |b-ali+11 =314} =1 :::2:;l
-b+bi=-4I| bli=1)=-4| h.-ﬂ.""““*“._:,m
-1 -2

dong 2' -(3+2002 < M llz-dl=lz-1+I02 -(2+ 3 2-2+21)
(EVealz=1+1M2 =12+ 312-2+21) =02 2nt-lOU ZulOUZ=2+2I

S, =1-LL2+ 21
J) o)
c
1
hi
i
T L1 u. g -'l ' 1 L]
B

b) AB=|z,~z,|=1=2l=v5, AC=|zc~2,|=12+11 =5 et BC=|2.~2,| =11+ 30 = J1O
¢) BC' =10 = AB* + AC? el AB = AC donc ABC es! rectangle isocdlo en A

Exercice 14
1) a) A=(-2)" -4 =4 --12-{I+H|’mr=2—‘iﬁ=hlﬁ ul:"=z—+?—"‘§-=1tlﬁ
S, = [1-143,14143]
b) r-1-t4’i-z[%-i%§-J-=-': lt:'-hlﬁ-!{%d-‘;—i]-zu';

2) 8) OA = [z,| =14 143 =« VT =2, 0B « |2, |=[1-1V3| = /T « 2 01 OC = |2,| = 2 donc OA = OB = OC et
par suile A, B ol C appartiennenl au cercla € de centre O ol de rayon 2

r— wearwr [acebook comihial by bac sciances
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- Nombres complexes Co rrigés B

b) AelC sonlles points d'intarseclion de € avee la drolte d'éguation x =1

—- X L
- ¥ g

LY
%
L]
L
L3
Fi

r M

- — e i -
i

L]
L
I ]
]
L
]
L
L]
[}
| |
i
=t

-
il T T

g) Zy, =z, =1+i43 el 2 = Zy=2c = 2-[1=143) = 14143 = 2, donc OA = CB donc OABC estun

paralitiogramma
OA =|z,|=|1+143] =2 ot OB = |z,| =[1-143| = 2 = DA donc OABC esi un losangs

3 a3 I 1-& zelalz-100" =2+ 1az26"-0" = 2-20" = -1-6" w z{1-8"] = -1-0"

SIS e
CR

m2=ﬁ'+1=u';5';+n';u": H'T{EI+E l] _biﬂ : =m(g] ——) m{g—] —

€1 gigi_gied i(ai-o) [ELEEFJ;']I Isln[gj sin[-g] lan[g]
by (E): [?“2] -2(Z22) 400 B2 .z0 ou B2 2e8

e ::: —e uu:—:}=a';

e E= = =i Enuz-:—'-'—l'—:-iq"i

g )

S, = [-iv3.id3}

Exercice 15
Hayt=i e l-Ballel=1 (17 -BI}+17i=1+8-1=-171-B+ 171 =0 done (-} esl une solution de (E)
b) Commo {-|} esl soluliopnde (E) alorsona:
=B+« 11T -8Bidz+ 1T =lz+ a2 + b+ c)
=az'+bz’scz+air’+bizsic
—az+(b+all+le+bidz+ e
elparsuite a=1,b+al=-8+l,c+bi=17-8lellc=17l ouencore 8=1, b=-8 et c=17
Onavradone z' + |-B+ 112 + (17 -8Bz 1TI= 12+ M2 - Bz +17)
¢) (Eleslz+IN2 -8z+17)c0e>z=~lou Z*-Bz+17=0
b 2 -B2417=D, A=64-4x17=4=(2]) dun:z'ug—*iﬂ--#-;iulz'-g’-_igj--l-l

* S, =|-l4+l4=]]
Z) a)

www. facebook, comiMathy, bac sciences
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. c.urrigés Nombres complexes -

"]i“' 5'7& !‘_'fll_?ﬁt.._iil.-%luﬂhnaqhnimpmmﬁla_catpnmnﬁ.BCm
BC

rectanglo en B

0 x,- 238+ § -2
3) ABC est un tnangle rectangle done (1 est la centra son cencla circonscn

(D =|2-d|=|2-3+2il=1-1+2l|= J5
f1C = |2=i| = /5 = (1D done D sppartient au cerde circonseril de tiangle ABC : la cercle ¥ de centra () &
durnrnn-d'i

Exercice 16
Partle A
1) (30" =94 6l-1=8481 donc (341} est une racine carmée complexo de |8 + 6i)
2) =00 (1 i =0 3wl =18l =l 4 (1440} + 3-1-Bi = | » 4i+ 3-8}+ 1-1=0 donc (-I] es! una racina da (E) et
par suilo on paul dcrire :
' -1+ 4112 -3z-1-Bi= 1z« iMaZ+bzrc) s az’ b e cz-ai’+ biz+lc
=ar'+ib-az’+le+bilzele

ﬂ-!
ic= ~1-8I c=-8+

donc z' -1 edile! -Jz-1-Bielzeilig’ -U1eBidz-B+i)
3) Z-(1+50z-8+1=0
Asl1e50) —duli-B)=1101-25-41+32 =B+ Bi=1340

2, = 12503+ 2,300 2, =%=-hzl el par suite 5, = [2+31,-1+2|]

L) EValz« ' -11+5ilz-Bel)alczu-l ouZ -11+50z-8+i=0
donc S, =|2+3i,-1+21,-1}
Partie B
1)

=1
m[h!‘ﬂl’"liﬂf-‘” I:“'“!I.'t'l 51)

|
:
%
E
:
L
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B

-3 2 - . '
2) &) 12l = 2Tl _BC
%) z,-z,| |y-z,] BA

r e
.rgiz1=ng{-1-:—_—lf]-ara[rrt:I—Hm[h-la}lhl-"illt.cl-"!l!--l[h'
= (@8E)-(4BA )22
=(&BA)+(8ABE) - EBA ) 2a)
«(8ABE) 2]
I, =k1-21 _1-31 1-31(3-1) -1
b 2 R T e

€) Iz|=|—it=1=% donc AB = BC et par suile ABC est isockle en B

L= EL :: mnagmandmcﬂclﬂhatparmmmcmmhmﬂ
B |
3) ABC esl reciangie isocala en B donc il 5uflfil de montrer qua ABCD est un paraliélogramma pour qu'il salt un
carte

llfll =2Pﬂ|-i=“_‘
2

5 EI ) donc [AC) et [BD) ont le méma milieu donc ABCD est un paraliélogramme
-I" i_ "“zllﬂ- 'l"‘l

2 2
d'od le résultal
Exercice 17
1) Pour montrer gua ABCD utunlﬂpémllwﬂ'ldn mantrer que (AD)//(BC) :
I _L.Z,  Me2001-20) =2 estun réel pure donc AD el BC sonl colinéaires ol par

Ty Zy=Zc 1434111443~ l:‘ EI
ml'.ADHHHI:l

T Ip-2, = -3i)(-E-1) _ 3+¢J‘+3i..r'i—:| eVl
2) - - =13 donc AB 1 BO ¢est-4-dire
] Ia L.7%4 "" i—ﬁ+|l|+f i
(AB) L(BD)
3) @) ABD est un briangle rectangie en B et par sulle (1, le milieu de [ AD]. est e centre du cercle I circonscril
du triangle ABD.

Montrons que C appanient & T :
7z o 2at%  142i41-2
2 2
NA =|z,-1|=I2il=2 et OC = |2, -1|=|yT -] =2 = DA donc CeT

Conclusion ; A, B, C el D appartiennenl au cercle I de centre 030 1) el de rayon 2
b)
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4) (E):Z*-211+2c0os0)z+5+4cos0=0
a) A={-2(1+2cos0))’ -4(54+ 4cos0) =4+ 16cosi + 16cos’ (1 -20 - 16cos = —16+ 16cos’ 0

=-16l1-cos0)
=-16sin’0
=l 4isino )’
= 211.1m2nl-ilmu 24 1@_{2:--4I§_iml =1+ 2cosi - Zisini
1'=?|1'2m5;“ disind _ ?"‘Eﬂg*“"“"“ =1+ 2cosh + 2isind

S, = |1+ 2cos0-2ising, 14 2cosli + 2isini |
b) Soit M el M’ les images des respectived de 2" =1+ 2casfl - 2isin0 el 2% =1+ 2casi » 2isind
(1M =|2c0s0+ 2isinD| = yAdcos' D+ 48’ D = V& =2 dona Me I
(M’ = |2cos0 - 2isin0| = Jacos’ 0+ 4si’ 0 = /4 =2 donc M'=T
Exercice 18
1) -2zy2+4=0 a=-8-16--8<(2142)
:'=m=ﬁn—ll=h"= el z'=M=J§IhH=E&':

S, = IWNZI1« V2011

2) a) la! =|VZ + 142| = 2 donc DA = OB donc A appartient au cercle € de centre O el de rayon 2
Rala) = Imla) donc A esl la point d'inlerseclion du cercle € avec la droile d'équation y = x donl
lebscisse es] positil
b=a donc B esi le symétrique de A par rappon 4 Naxe des abscisses

L
s
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by Izl = |2=€|.

b-c¢

a5

argiIZI:af:n{—;:—:}-argla ~c)-arglb-c)[2n]l=arg(z,; )-arg(z,, J[22]
=(L€X)-(5¢8)i2)
«(ucs)+(cacA)-(ucs)2=]

- (CACA)I22)
o 2 Y2eiv2e2 1043ei (0Bl (1048 s2i143)-1_2+283+2i00.42)
V2-iN2+2 1eV2-1 (1.43) +1 4422 2201+ 42)
1
R
-cas( )+ ten( )

d) I:I-%E—-‘I donc AC =BC el par sulta ABC esl un iriangle isocéle.
{Eﬁ_ﬁlunmltlihl-%lhl

Exercice 19
1) ) (3= =3" -6tV =9-6I-1=B -6l
b) (E):z’ « (14 lz-211-11=0 A=l1+0) -4(-211-1)) =21+ B -Bi=B-Gi = (3 -}
pe=i1e-3-N_ 4 _ 4 0 _=-(1eD+03-0_2-20_, ,

—

2 2 2 2

8¢ = 1-21-1}
2) a) 1-2F < (14" )ul-2)-2(1-2") =4 -2-26"-2+2¢" = D donc [-2) estuna solution de (E, )
b) Soit  Fautre solution de (E, ) alors (-2)s 2 = -2(1- ") et par suite Z = 1-8"
3) a) AM, =l1-"+2| =|3-8"| =13-cos0-Isindl = y{3-cos0) «sin’0

=9 -6cos0+cos’0+sin’ 0
=10 -Gcosd

b} AM, esl maximale si 10 - Beos0 esl maximala dong lorsque cosll = -1 clest-A-due lorsque 0 = x

Exercice 20
1)) —VAz+1=0 A=(-B) —d=—1at
N | 340 131 f3 4
z=33- oz = Y320 gonc s, _I. X i'—'z_‘]
3-1_ . Al 4
b) f-—z—-n el = 5 =a'
) - Vi 120 P st ol P =8 2=0"guz=-0"ouzae 2 ouze-att

S, = |- ' g 0|

L™ L L] =k L L] L]
2) ) o'} ) —(2sn0)ati o 1o grem g8t = i) g e Ll TR
21 o
——a ™ _ (g —a")a" s 1
== _1se™+1=0

i est una racine de Néquation (EJ

G 21 done z.=a"':"|'

TS

Solt z, Mautre solution da (E) alors 2.« &

i%a

b) z'-(25inD}+1=0e02 =27 " ou 2’ =
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ez-eliilgy z=-u“"} ouz=-8't oyz--e'iil

S¢ =I—'I' L h.—e‘: :'.e i H.u': ;Il
Exercice 21
1) @) A=201-1F «18i=121=6(1+1)

b} A=611+1F donc &=+B6(1+1) estune racine caméa de A el par suile :
o V20-0e B0 _ VB V24ilE-V2) o AP -JBUIei) _ V2-6-i(V6 +2)
4 4 i ]

{qi-ﬁil'lq‘ﬁ-ﬁl &-Jﬁ-ih"ﬁ'w"ﬁl]
q ’ 4

8, =
2) a) 1-1=~E[§—ii§-]=ﬁu'lﬁ

L : L] i 4F 1 - 4
b) olez) ~B-nletz)-21-20 T 22 _2e M oM 2- 21— 2i7 -2 2-2i

=-2ir+ 2iz-2i
=-2il" -z+1)
H B Gyl 1 3 (1
£) {a ]vn +1=8 -2 +1-—E-IT—[E~IT)H=D

S G O SN A (1.1
te] elalzeli-glsl !+I2 2“2 +1

Or léquation '~ z+ 1= 0 esl une équation du second degré dans € donc e * et e’ sonl les solutions

de lNéquation z°-2+1=0
d) |E) eslune équabon du second degréd donc olle passédo deux solutions dans ©

L] : L I‘
Siz'-z+1=0 alors Il‘a'"":l' —ﬁh-ill:n 'iz]—2i=l:| c'est-d-dire e * 2 es! une solution de (E) at

" " _"1 J T -
parsuile e 'e *=e Y ete'e * =6 soniles deux solutions de (E)

e) Rale ) >0 et imle™) > 0 done o = 20+ V24 {6 -V2)

4
ol par suile m[*ﬁ*]=ﬂlt€:‘]= -u'rE;\E
Exercice 22
f)s)a=e".a=e". a'=e"ola =™
b)
1 A

e

. e
2) n}a+a=2ﬂ=lal="—‘r-'i'—1

b) .'T(f-'lz:—‘]..t;n'—aladlf I1=n"-a° -aa+1=1-lal’ =0 donc a est une solution de (E)

i'ni%]iin:E’—ita+5}+1=i'-5'~ain=1-ial' =0 donc a esl une solution de (E)
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2 (e ( B (o) B () () )

—[-J%JH l"+( "E; lI);I:-r'l
=+t 22'-2'e 201

donc I:—H[:‘-['Ez' ‘]zﬂ][:ﬁ [ﬁ;—“]zﬂj ={z-ilz'+ 2"+ 2+ 241)

=+ 2"+ z-2"-2' -2z
=7'-1

b) I’-1-I:-1.’I[n’- "E:""]ail][n'ir[j-g%i]ﬂ-r‘ilnﬂmrd'l;l'ﬁ:ﬂ]hlI’-[%]li‘l
donc a' = 1 c'est-a-dire a es! una racine cinquiéme de ['unité
4) a)Les racine cnquiéma de Munité différenis de 1 sonl u‘? avec ks |123.4)
b) —"E[u.'—]mml:ﬂ hm[%"—]}ﬂ m]m':a""l.yn{z—;-}:u

Cautra part Im{1) =0, Relo's l:m:[iﬁ’i] <0, Rele’™ ) - m{%‘l]q 0 et imle™ ) =m‘%’!}: 0

dcn:l";'-lﬁll’uﬂ;mnﬂ-drqmﬁmudnI'unitédnrﬂlipmﬁﬂr&&hﬂthpamuinﬂgbmﬁﬁmﬂ
mﬁmﬂm
£) Hnlal-'r >0etimlal=y, >0 donc a= a‘

5) a=e -u‘ a‘-u" ola =g 0 -a‘ donc les affixes respechifs des points [, A, B, C el D sonl les
mhimmrmﬁmmpﬂmh] A, B, C el D sont les sommets dun pentagons régulier Inscrit
dans le cercle ¥

Exercice 23
1) (E):z' -izf3 -1=0

Aw(=if3) ~dul-V=-3+4=1donc 2z, =1 i":-%ﬁ%:,ii' d;:'.@:
e =lete?)

2) anHﬁl i3 =713 08) -180y3) +714311J3) « 3=27-63+ 54 -21+3=0
pled) - ale’ ) _7id3le} }1 _18le? :" + Tiv3e) +3

l-.—' lh L
—3a? —TiyIe" —18e? +7iIa® +3

=:(~1- ﬁ] n-.ﬁ—u[—l ﬁ] ?I-u"_(l %]'a

F
pg-”-m,ﬁ.a 9iv3 +| i 2‘4 0
b) F[-l]-a{-—] -n,ﬁ[-- -15{--] *rlf[-l]a,a- S _18 T8 4
z z z z I & 7 z
—l:hﬂﬁz-l!z'-?lﬁz’*all'l'

1Ful

c) l';eslwmlemPtf"!LFin"i ~‘-:' F[ ] ___.] 1 F(l‘] =0 et par sulle

o3 est une solution de Méquation P(2) =0
I¥3 est une solution da I'dquation Plz) =0 donc F[-‘J;—E-I]-F[:%)- [

i..ﬁ] {.Jil Pliy3)=0

! par suile %lﬁlwmul'&quaﬂm Plzl=0
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- Corrigés
3) a)

b) OD « 0A + OC donc z, = 2,+ Z, coien’ -%ﬁ%-%*l’-‘?—-lﬁ

€) E « (0OD) done 2, estimaginaire pur (10D) es! I'nxo des ordonndes) done 2, = alod n est un rdel
(OE) //({BD) donc OE el BO sont colindaires el par suile {_ﬂ- sl réel

T, 2-2, _ob-al__ ; -8l m[-.f' 2a)

T, I-1, h.ﬁ-ﬂi'; I-E :I ~i1-3
_lmh"-hllllﬁ-ai

12

_1f3-3-(/3-2a)/3-3il/3-2a)
12

_-3-1J/3-2a) . i[V3-3(43 - 7))
4

Ji_3fh-A_ 2
ST =5 done

donc 3 -3(3 -2a) =0 ouencore ﬁ-zﬂt%ﬂpﬂrﬂilﬂhﬂﬁ‘ 3

as l?i c'est-a-dire z, -l—":r'i

Exercice 24 Sewon principale 2016
1) a)

e
-

"
e

Ly
o -':--------

B
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b) a=2e" =:[-“;—i+i‘a]=ﬁ+i o 2 =20 =z[%+§|]=ﬁ V2
2) a) Rele)=Rela) et Imlc)=1Imib) donc c =3 4 iv2
b) € =(y3«iv2) =3+21y8-2=1+21V8

3) 8) OD = [go| =lc*| =1+ 2i 6l = J1+24 =5

b) OO0 =35 donc D appariient au cercle € de cenira O el de rayon §
dautre parl Relc’) =1 donc D esl la poinl dinlersaction de ¥ avec la droite déquabon x =1 dont
lordonnée as] positive

4) A=4+BiV5 =4(1-21/6) =12V
_2.2c_ 1434042 _2-

L="3 - 2 "L ==

g _|1=3-12 1. 3.1

L 2 ) Fd

2 _1-43-12
2

5) a) 1;'*:“‘5;“'5 =z, donc M, esl e milieu da [IC)

b) lu,u;"-"*“*ﬁ{”i'hﬁz‘lé' 3 +1V2 =c =2, donc MM, = OC et par suite OCMM,
est un parallélogramma
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